

Ответственность родителей

Для того чтобы из ребенка выросла всесторонняя личность, нужно не только обеспечивать его всем необходимым в материальном плане, но и постоянно воспитывать, интересоваться его жизнью, следить за учебой, кругом общения и времяпровождением.

Родительские права возникают с момента рождения ребенка и прекращаются при достижении им совершеннолетия (18 лет). За воспитание своего ребенка родители несут не только нравственную, но и гражданскую, административную и уголовную ответственность. А самой распространенной мерой ответственности за ненадлежащее семейное воспитание детей является лишение родительских прав.

Примером административной ответственности служит статья 5.35 КоАП РФ - неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних, либо статья 6.10 КоАП РФ, предусматривающая возложение штрафа за вовлечение несовершеннолетнего ребенка в потребление спиртных напитков, наркотических или одурманивающих веществ (достаточно пр иобрести алкогольный напиток и ли наркотическое средство несовершеннолетнему, либо совместно с ним его употребить).

Гражданская ответственность родителей наступает в случае причинения материального и морального вреда их несовершеннолетним ребенком (ст. ст. 1073, 1074 ГК РФ).

Уголовную же ответственность влекут следующие противоправные действия:

- вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ст. 150 УК РФ) или антиобщественных действий, а именно за вовлечение несовершеннолетнего в систематическое (то есть два и более раз) употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, в занятие проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством (ст. 151 УК РФ);

- неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним (ст. 156 УК РФ);

- злостное уклонение родителя от уплаты по решению суда средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста (ст. 157 УК РФ).

Родителям следует знать, что к числу их обязанностей относится и обеспечение получения детьми основного общего образования. Родители имеют право выбора образовательного учреждения и формы обучения детей до получения детьми основного общего образования (мнение детей при этом должно учитываться).

В случае неисполнения своих обязанностей родителями или законными представителями несовершеннолетних, к ним могут быть применены меры прокурорского реагирования.